

迟到罚20元,吸烟罚50元,翻墙罚100元……

# 一私立高中“以罚代管”惹争议

本报济宁11月6日讯(记者 黄广华)迟到罚20元,带手机罚50元,吸烟罚50元,翻学校墙头罚100元……9月1日开学以来,一旦出现了学校不允许的行为,汶上县圣泽中英文学校的学生就可能面临5元至100元不等的罚款。11月4日,记者采访获悉,该校这种“以罚代管”的做法引来不少质疑。

4日中午,汶上县圣泽中英文学校的高一学生王华(化名)向记者展示了两张表。这两张“汶上圣泽中英文学校学生违纪登记表”上,明确记录着部分学生的各种“违纪”行为,包括买烟、无证外出、翻墙入校、厕所内吸烟等。表格中设有“罚款”一栏,下方则有“高一学部,共计150元”等记录。

王华告诉记者,表格下方的钱数就是罚款总数,而这些罚款都是直接向违纪学生收取的。王华称,不到一个月的时间,他就被罚了110元。

住校生刘斌(化名)也向记者反映,学校宿舍里同

样实行罚款制度,“卫生不达标就扣分,从0.5分到2分,每分有罚5元的,也有罚10元的。”

学生们表示,只要出现违纪行为,就可能被保卫科或级部里的教职工逮住罚款。记者看到,在王华提供的“学生违纪登记表”上,有学校保卫科长“殷××”的签名。

至于罚款的去向,学生们表示,他们也不知道。

据了解,圣泽中英文学校是汶上县的一所私立中学。4日下午,记者试图联系圣泽中英文学校负责人未果,汶上县教育局基础教育科副科长姬广东随后也告诉记者,无法联系到学校的有关负责人。姬广东表示,他们并没有接到该校师生对此事的反映,但作为主管部门“会去查实,如果确实错了,得责令他们整改”。



学生向记者展示该校的“违纪登记表”。 本报记者 黄广华 摄

## 学校:严禁私自对学生罚款

5日,圣泽中英文学校专门致信本报记者作出解释。

信中解释说,为加强学校管理和校园安全工作,该校制订了一系列学校规章制度,并配套制订了学校问责

方案。问责方案中规定,学校对有违纪现象的年级进行每天反馈并对该年级进行经济问责。但这并非是针对学生进行处罚,该问责方案中亦有明确规定,严禁私自对学

生罚款惩戒。

该校表示,接到本报反映后,他们已要求各年级进行调查,如有违规现象,将进行严肃处理。

本报记者 黄广华

### 专家说法

#### 简单的罚款代替不了教育

曲阜师范大学教育科学学院副院长、教育学博士唐爱民教授认为,对学生不良道德行为的经济处罚,只能在特定情况下起到极为有限的作用。不分情境、不辨缘由的经济惩罚本身就是学校道德教育的一种“不道德”行为。无论出于何种苦衷,简单、机械的罚款都代替不了教育,只能是学校无能、教育无力的表现。

唐爱民教授认为,对学生违反校规的行为,教育工作者应注意从建立良好的人际关系、维护学校与班级形象、树立良好的自我形象、学会分析自己违纪行为的连带后果等方面引导学生,自觉做一个好孩子、好伙伴、好公民,而绝不能一味简单罚款或纪律惩罚。

本报记者 黄广华



## 大雾来袭

11月6日上午,乳山出现大雾天气,市区能见度不足10米。当地交警启动紧急预案,对各路口以及事故多发路段实行定点、定人指挥疏导和巡守。

本报记者 高洪超  
通讯员 张晓  
梁军义 摄影报道



### 追踪报道

#### “熊猫血”伤者获好心人救助

本报枣庄11月6日讯 本报10月19日刊登《枣庄男子车祸受伤 急寻“熊猫血”救命》的报道后,引起读者关注。日前,急寻“熊猫血”的伤者孙吉贵获热心人救助,已及时做完手术,脱离生命危险。

近日,经过媒体宣传,不少与孙吉贵相同血型的好心人赶到医院,为孙吉贵献出宝贵的救命血。枣庄学院美术系学生朱永文得知孙吉贵急寻救命血后,主动和他家人取得联系,捐献了300CC的A型RH阴性血。另外四五位未留姓名的好心人也主动赶到枣庄市血站,为孙吉贵献血。

目前,孙吉贵已顺利做完手术,脱离了生命危险。(赵慧 孔浩 志宇)

# 特色镇领军人物今日领奖

本报与省中小企业办联合主办的“省特色产业镇创富论坛”今日开讲

本报济南11月6日讯(记者 李克新)经过近三个月的自愿报名、专家团评审,并报省政府同意,由本报和省中小企业办联合主办的“山东特色产业镇领军人物和明星企业”大型评选活动近日揭榜。上榜的22名山东特色产业镇领军人物和20家山东特色产业镇明星企业代表,7日将在济南上台领奖。

为表彰先进,进一步激发干事创业的热情,本报与省中小企业办联合决定联合评选“山东特色产业镇领军人物(书记、镇长)”和“山东特色产业镇明星企业”。

经过层层推选,并参照社会反响度和专家团评审,报经省政府同意后,王勇等22名同志被评为“山东特色产业镇领军人物”,济南圣泉集团股份有限公司等20个企业获“山东特色产业镇明星企业”称号。

7日,22名乡镇领军人物和20家明星企业代表将在济南领奖。

又讯 由本报与省中小企业办联合主办的“2010山东省特色产业镇创富论坛”,7日上午将在济南南郊宾馆开讲。论坛除了将表彰刚刚公布的“山东特色产业镇领军人物和明星企业”外,还将授牌命名40个新的山东省特色产业镇。

### 山东省第三批特色产业镇名单

济南市(张夏镇、明水镇、华山街办)、青岛市(惜福镇、王台镇)、淄博市(陈庄镇、山头街办、朱台镇)、枣庄市(西集镇、底阁镇)、东营市(大王镇、稻庄镇)、烟台市(北沟镇、沙河镇)、潍坊市(密州街办、王坟镇、上口镇)、济宁市(嘉祥街办、南站镇、接庄街办)、泰安市(满庄镇、楼德镇)、威海市(崮山镇、田和街办)、日照市(于里镇、日照街办)、莱芜市(杨庄镇、里辛镇)、临沂市(仲村镇、界湖镇、涝坡镇)、德州市(宋官屯街办、杨安镇、时集镇)、聊城市(金郝庄镇、菜屯镇)、滨州市(店子镇、彭李街办)、菏泽市(定陶镇、黄安镇)

### 山东省特色产业镇领军人物榜单

王勇、孙艳明、张铁耀、杨玉峰、卢华栋、杨同贤、刘振文、李铁柱、郭曙光、王宇帆、马守元、王伟、刘维华、刘明峰、刘新太、田志清、许书旺、桑红军、王骥、孟杰、邹化安、王富余

### 山东省特色产业镇明星企业榜单

济南圣泉集团股份有限公司 山东盖世国际物流集团有限公司 青岛星火纺织集团股份有限公司 山东春福盈豆制品有限公司 山东盟诚电气有限公司 胜利油田利源石油设备制造有限责任公司 瑞枫奥塞斯(烟台)葡萄酒庄园有限公司 招远市张星镇三嘉粉丝蛋白有限公司 诸城市三维管件有限公司 嘉祥县华杰运动制品有限公司 山东泰安瑞泰纤维有限公司 山东俚岛海洋科技股份有限公司 山东省艺达有限公司 莒县华洋塑料制品有限公司 山东博特轴承有限公司 临沂市康发食品饮料有限公司 山东金光玻璃钢集团有限公司 山东莱芜信发钢铁有限公司 山东金佰特厨用有限公司 山东佳美食品工业有限公司

#### 核载8人 塞进27人

东平一超载校车被查

本报泰安11月6日讯(记者 王伟强 孔红星 通讯员 李明峰)5日,东平一辆校车严重超载,核载8人竟然塞了27人,刚出校门不久,就被民警查到。

5日下午2点20分,东平县公安局交警大队民警在佛山街与西山路交叉口检查一辆金杯面包车时,发现车内竟塞满了穿着校服的学生。经民警清点,该车拉了26名儿童,连同驾驶员一共坐了27个人,而该车核载仅8人。

经调查,这些孩子都是东平县育才学校的学生,家在农村,于是学校集中送他们回家过周末。

民警对驾驶人李某进行了安全教育,暂扣了他的证件,并让李某把超员的部分学生转运。